

第二届山东省青年技能形象大使张富斌:

六年参赛21场,焊花中熔炼“工匠精神”

1998年出生的小伙张富斌已经算是身经百战的焊接比赛“老手”了。张富斌是临沂市技师学院机械装配与维修系2015级机电与焊接自动化技师班学生。从2013年入学到今年6月,张富斌已经参加了21场国内、国际焊接大赛,并取得了优异的成绩。谈到自己参加比赛的经历,张富斌笑着说,一次又一次的比赛像是一座座山峰,翻过山头的成就感是无法用语言来形容的。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓婉

用汗水浇灌 焊接技术的进步

在张富斌看来,每次训练的小小焊花都是工匠精神的汇聚。高温天穿着厚厚的工作服被汗水湿透,焊花飞溅烧穿衣服而受伤,这都是张富斌训练中的“家常便饭”。

“夏天的时候,我们训练穿着特别厚的工作服,面对着2000多度的焊点,那种感觉真是酸爽。”说起自己在训练中的大小困难,张富斌语气轻

松,丝毫听不出半点埋怨。他告诉记者,要想把焊接技术练好,在比赛中取得优异的成绩,小伤都是必须经历的。干焊接容易被弧光打眼,造成眼睛疼痛,睡不着觉,有时焊接电弧产生的强烈紫外线会灼伤他的皮肤,疼痛难忍。但张富斌从没想到放弃。

“现在提倡工匠精神,山东省也选树了不少齐鲁大工匠和齐鲁工匠,我受的这些小伤都是在成为工匠的道路上微不足道的一环。”张富斌笑着说。对于自己在各项比赛中取得的成绩,张富斌认为自己身上最大的优点就是不怕吃苦和一股韧劲儿。“大部分工



张富斌在第45届世界技能大赛全国选拔赛。

作人员、产业工人都坚持在一线,他们的工匠精神值得我好好学习。”张富斌说。

2014年,张富斌接到入选焊接技能大赛培训中心的消息,这让他又激动,又紧张。激动的是能够系统培训焊接技术,紧张的是自己能做好吗?接下来的日子里,寒来暑往,春夏秋冬,没有节假日,没有休息天,有的只是每一天一身湿透的工作服。焊接车间和指导教师见证了张富斌从无到有,从陌生到熟悉,从熟悉到精湛的焊接技艺的提升。手上的口子,手背上、胸膛上一个个烫的伤疤,见证了一个农村孩子不怕困难、勇于争先、为国争光的决心和信心。

为攻关焊接技术难题 加班到凌晨

虽然是个“95”后,张富斌已经拥有了多项荣誉:全国技

术能手,全国工程建设系统技术能手,山东省技术能手,临沂市技术能手。靠自己的拼搏努力获得的荣誉称号更坚定了他成为一名优秀技工的信念,更激励自己向高能人才靠拢。

为备战各项大赛,张富斌周末也埋头于实习车间,有时为了攻关技术难题加班到凌晨,学习中遇到不懂的地方他积极请教老师,他坚信只要踏踏实实去学,认认真真去做,再大的挫折再大的困难一定能克服。

令张富斌印象深刻的是,2017年11月,他代表中国参加中德山东巴伐利亚产业工人焊接技能大赛德国决赛,并荣获焊条电弧焊组银奖。

“当时我感到无比的自豪和骄傲,我代表祖国来到了世界舞台,那时候我就想一定要赛出自己的水平。”张富斌说。

世界技能大赛是技能界最顶级赛事,有“技能奥林匹克”之称。2018年3月,张富斌参加第四十五届世界技能大赛焊接项目山东省选拔赛,荣获第一名;2018年6月,参加第45届世界技能大赛焊接项目全国选拔赛荣获第八名,入选国家集训队;令张富斌遗憾的是,2018年10月参加第45届世界技能大赛焊接项目十进三选拔赛,他获得了第五名,没能获取今年8月份的世赛资格。

张富斌在各项大赛中积累了宝贵的焊接经验,参赛回来就向师兄弟们实地传授,毫不保留地让大家受益。谦虚、好学、务实、上进,年轻的他,正一步步向着技能大师的梦想迈进。

为提高自身社会实践能力,做到全面发展,每年寒暑假张富斌都会到企业中去实习,参与企业生产,拓宽自我视野,为将来踏入社会积累经验。2015年暑假期间,张富斌到潍坊福田雷沃进行了个人社会实践,通过这次实习,他更加认识到了学好专业知识、理论联系实际的重要性。

“未来,我将会更加努力地学习、工作,争做一名新时代的大国工匠,在不久的将来为国家和社会贡献自己的力量。我相信:机遇不只需要等待,还需要自己努力去创造。”张富斌说。



张富斌正在测量焊接完成的工件。



国家重点技工院校
国家高技能人才培训基地
中央财政支持职业教育实训基地
省级文明单位

临沂市技师学院

临沂市技师学院是国家人力资源和社会保障部、山东省人民政府批准的集理论教学、实习教学、科研和生产于一体公办、全日制、综合型技工院校。是国家重点技工院校、国家高技能人才培训基地、中央财政支持职业教育实训基地,省级文明单位。

学院创建于1978年,现有南、北两个校区,占地总面积500多亩。设有七系一部8个教学机构,在校生12000多人。在552人教职工中,具有中、高级专业技术职务272人,全国技术能手、全国青年岗位能手、全国优秀教师、“五一劳动奖章”获得者4人,国家级大赛裁判员8名、省级裁判员11名,省、市首席技师28人,省、市技术能手40人。专业理论课和实习实训课指导教师“一体化”达100%。

学院办学理念先进,文化底蕴深厚,教学设施设备齐全,办学层次涵盖中级技工、高级技工、技师(预备技师)三个办学层次。学制分二年制、三年制、四年制、五年制和六年制。设有10个大类38个专业,形成了数控加工、机械维修、电子电工、商务酒店管理、学前教育五大优势专业群,打造了数控车工、维修电工2个省级百强专业,5个市级名牌重点专业,1个省级示范专业

群,齐鲁技能大师工作站2个。与200多家大型企业集团建立订单培养、跟岗顶岗实习、学生就业、产教融合等校企合作关系。毕业生当年就业率保持100%、满意度达到98%以上。学院坚持立德树人根本,发挥品牌优势,针对社会需求,着眼培养“走上社会就能用”的高质量人才,深化办学特色,培养学生成为“有学问的工匠、会干活的人才”。坚持以大赛为引领,以赛促学、以赛促

教、赛教结合,在全国和省、市各类职业技能竞赛中,取得了累累硕果。建校41年来,向社会培养输送毕业生12万多名,培训各类专业学员6万多名,连续多年被授予省、市职业教育先进单位、教学质量优秀单位、校企合作先进单位等100多项荣誉称号。学院主要招收应往届初、高中毕业生或具有同等学历的青年,并积极为未就业高校毕业生、企业下岗职工、退役士兵、实施乡村振兴战略新型农民等提供专项就业技能培训。

学院地址:临沂市兰山区通达路18号(北校区) 临沂市兰山区桃园路90号(南校区) 官方网站: <http://www.lyjsxy.com> 官方微信:临沂市技师学院 招生咨询电话:0539-8016017 8016205 8032338

威海技师学院

WEIHAI TECHNICIAN COLLEGE

威海技师学院依山傍海,风景宜人,占地750亩,建筑面积11万平方米,固定资产1.5亿元。拥有各类高标准图书馆、多媒体教室、实验室、计算机室、语音室、实习车间等。拥有雄厚的双师型教师队伍,硕士以上学位比例为26%。“双师型”教师占专业教师的比例达54%。2018年,学院在国家技能大赛获奖者中招考5名技能大师,加强实训师资队伍。学院历经“山东省重点技工学校”“国家重点技工学校”“高级技工学校”“技术学院”“技师学院”“高职专科技师学院”,被国家教育部等七部委授予“全国职业教育先进单位”荣誉称号。在省、市职业教育专业评估中学院两个专业获得山东省名牌重点专业,一个专业群被确定为省级示范专业群,三个专业获得省级示范实训基地称号,五个专业获得威海市示范专业,四个专业获得威海市示范实训基地称号。是山东省首批高职专科、新型学徒制、本科预

在威海智能制造培训基地揭牌仪式上,学院与莱茵科斯特进行“中德双元制”合作培训签约,与哈尔滨理工大学荣成学院就本科生预备技师合作培训签约。备技师培训试点院校。近年来,学院坚持“以质量求生存,以作为求地位”办学理念,坚持开门办学,瞄准产业行业发展前沿技术,引领专业改革创新,不断铸就学院建设发展的新优势。2018年,投资1亿元建设建筑面积19000平方米的威海市智能制造培训基地,引入德

国“双元制”培训,建立智能装备研究院,合作本科预备技师培训,筹建世界技能大赛集训基地。2019年4月,被国家人力资源和社会保障部评审为“国家级高技能人才培训基地”。2014年经山东省教育厅、山东省人力资源和社会保障厅批准,学院成为山东省首批八所创办高职专科技师学院,与威海职业学院实行技师资格证书和高职专科毕业证“双证互通”。经过技师学院三年学习,完成学业既能取得威海技师学院技师资格,又可获得威海职业学院全日制高职专科毕业证书。目前,我国职业技能等级分为五级:初级工、中级工、高级工、技师、高级技师。据人力资源和社会保障部门统计,高级工是百里挑一,技师是千里挑一,是企业争抢的稀缺技术人才资源。毕业生还参加公务员招考、应征入伍、企事业单位招聘,确定工

资起点标准和职称评聘等方面,预备技师、高级技工分别享受本科、高职(大专)待遇及相关就业补贴政策。学院设有职业技能鉴定所,是当地唯一能够鉴定技师、高级工的院校。学院以市场需求为导向,以岗位为本位,注重学生综合能力培养。坚持“校企二元”培养模式,引导“企业文化”早期进入校园,实行“订单”培养。先后与北洋电气、威海广泰、三星重工、华东数控、华泰汽车、华力电机、黄海造船、家家悦等著名企业联合办学,实行定向培养。目前,学院很多毕业生已成为企业业务骨干和技术尖子,各类毕业生供不应求。此外,学院坚持“做事先做人”的办学理念,全面构建德育系统工程,致力于培养学生良好道德、文明行为和心理健康,注重发掘学生潜在优势,树立积极向上精神,让学生满怀信心、健康快乐地成长成才。(通讯员 王德军)